



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,807 — JULY 14, 1916.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws made by the Local Board of Moratuwa relating to the manufacture of Aerated Waters.]

சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யும் இடங்களைப் பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

மொறட்டு லோக்கல் போர்டின் எல்லைக்குள் சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத்துக்குமுன் எழுத்து மூலமாக அறிவி யாமல் யாதா ஒருவரும் விற்பனவுக்காக சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யத் துவங் கப்படாது.

2. பெரிய ரோட்டிலிருந்து அல்லது ஏதேன் காலைவிலிருந்து, அல்லது குதிரைமாலிலிருந்து, அல்லது மிருகங்களை ராவில் அல்லது பகலில் விடும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்து, அல்லது ஏதேன் கக்கூசிலிருந்து அல்லது கக்கூசுகளினியிலிருந்து 150 அடிக்குள் சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடம் இருக்கப்படாது. மேற் சொல்லிய குடிவகைகள் செய்யுமிடத்தின் ஒரு பகுதியாகுதல் ஆட்கள் சீலிக்கிறதற்கு பாவிக்கப்படாது.

3. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடங்களும் அவைகளை சுற்றியிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம்வரக்கூடியதாயும் நல்லாய்க் காற்றுவரக்கூடியதாயும் சீமேந்து நிலமுள்ளதாயும், அழுக்கு களைக் கழுவீத்தள்ளக்கூடிய சாந்தால் கட்டுப்பட்ட கான்கரூமுள்ளதானதுமாய் மிருக்கவேண்டும். அழுக்கு தாசியில்லா மலும் துப்பரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருக்கவேண்டும். இனிப்புச்சாறுகள் இலையான் போக்கூடாத புறம்பான அறைக்குள் செய்யவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கும் மருந்துச் சாமான்களும் மற்றும் சாமான்களும் நல்ல சாமான்களாயிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் பாத்திரங்களும் யந்திரங்களும் மெத்த நல்ல துப்பரவாய் வைத்திருக்கவேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்றதும் அழுக்குப்படாது சரிவர பாதுகாக்கப்பட்டதுமாகிய இடத்திலிருந்து மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்படவேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத் தலத்துக்கு கொண்டுவரும் வழியில் தண்ணீர் அழுக்குப்படாத மாகிரியாயிருக்க வேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகை கள் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் யந்திரங்களோடு சேர்த்து நல்லாய் கட்டியிருக்கிற வக்குகளில் தண்ணீர் விடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

5. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் முழுத்தண்ணீரும் யூவேலுடைய வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வேறு வடிக்குள்ளால் வடித்தெடுக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய வடி சூத்திரங்களோடு சேர்த்திருக்க வேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும் காலத்தில் மேற்சொல்லிய பிரமாணத்தை சங்கத்தலைவரால் விலக்கக்கூடும்.

6. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் செய்யப்பட்ட அல்லது வெளியிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட சோடா லெமினற்றையும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று சங்கத்தின் மேற்பார்வைக்காரரால் அல்லது இன்ஸ்பெக்டரால் நல்லாய் அறியப்பட்டால், அவர் அந்தக் குடிவகையை எடுத்து அரசாட்சி வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்குக் கொடுப்பார். அப்படி கொடுக்கப்பட்ட குடிவகையை மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று அரசாட்சி வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்குத் தோற்றினால், அதை அழிக்கும்படி அவர் கட்டளைசெய்வார். மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று கோட்டுக்கு நல்லாய் தெரியும்படி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட சோடா லெமினற்றையும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் செய்கிறவர் குற்றச்சாட்டுக்கு ஏதுவாயிருப்பார்.

7. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் எல்லா போத்தில்களும் வடிக்கட்டி எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரின் கழுவப்பட்டும் மெத்த துப்பரவாயும் வைத்திருக்கவேண்டும்.

8. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளு மிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலிலும் என்ன குடிவகையென்றும், செய்த இடமென்னவென்றும், செய்கிற தலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சாப்பினுடைய பெயரென்னவென்றும், செய்கிற யந்திரசாலைக்கு சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட நொம்பர் என்னவென்றும் தெரிவிக்கக்கூடியதாய் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருக்கவேண்டும்.

9. பன்னிரண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன் வியாதியுள்ள அல்லது தொத்துவியாதியுள்ள ஆட்கள் ஒரு வரையும் சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளையும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்கு எடுக்கப்படாது.

10. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றும் குடிவகைகளும் போற்றிவில் அடைக்கும்பொழுது எல்லா ஆட்களும் முகத்துக்கு இரும்பு வலையும் கைகளுக்கு தோல் கைமேசும் போட்டுக்கொண்டு நிற்கவேண்டும்.

[By-laws made by the Local Board of Ratnapura relating to the manufacture of Aerated Waters.]

சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யும் இடங்களைப்பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

மேட்டின்புரி லோக்கல் போர்டின் எல்லைக்குள் சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத்துக்குமுன் எழுத்து மூலமாக அறிவி யாமல் யாதா ஒருவரும் வீற்பனவுக்காக சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யத் துவங்கப் படாது.

2. ஏதேன் காலையிலிருந்து, அல்லது குதிரைமாலிலிருந்து, அல்லது மிருகங்களை ராவில் அல்லது பகலில் வீடும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்து, அல்லது ஏதேன் கக்கூசிலிருந்து, அல்லது கக்கூசுக்குளியிலிருந்து 150 அடிகளுக்குள் சோடா லெ மனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடம் இருக்கப்படாது. மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்யு மிடத்தின் ஒரு பகுதியாகுதல் ஆட்கள் சீலிக்கிறதற்கு பாவிக்கப்படாது.

3. சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடங்களும் அவைகளைச் சுற்றியிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம்வரக்கூடியதாயும் நல்லாய் காற்றுவரக்கூடியதாயும் சீமேந்து நிலமுள்ளதாயும், அழுக்கு களைக் கழுவித்தள்ளக்கூடிய சாந்தால் கட்டுப்பட்ட கான்க்ரெட்முள்ளதானதுமாய் யிருக்க வேண்டும். அழுக்கு தூசியில் லாமலும் துப்புரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருக்க வேண்டும். இனிப்புச்சாறுகள் இலையான் போக்கூடாத பிறம் பான அறைக்குள் செய்யவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கும் மருந்துச்சாமான்களும் மற்றும் சாமான்களும் நல்ல சாமான்களாய் யிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் பாத்திரங்களும் யந்திரங்களும் மெத்த நல்ல துப்புரவாய் வைத்திருக்கவேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்றதமாகிய அழுக்குப்படாது சரிவர பாதுகாக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்து மேற் சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்படவேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத் தலத்துக்குக் கொண்டுபோகும் வளியில் தண்ணீர் அழுக்குப்படாத மாதிரியாயிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகை கள் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் யந்திரங்களோடு சேர்த்து நல்லாய் கட்டியிருக்கிற வகுகளில் தண்ணீர் விடப்பட் டிருக்கவேண்டும்.

5. சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் முழுத்தண்ணீரும் யூவேலுடைய வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வேறு வடிக்குள்ளால் வடித்தெடுக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய வடி சூத்திரங்களோடு சேர்த்திருக்கவேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும் காலத்தில் மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தை சங்கத்தலைவரால் விலக்கக்கூடும்.

6. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் செய்யப்பட்ட அல்லது வெளியிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட சோடா லெமனற்றை யும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று சங்கத்தின் சக்கித்தாரால் அல்லது இன்ஸ்பெக்டர்மரால் நல்லாய் அறியப்பட்டால், அவர் அந்தக் குடிவகையை எடுத்து அரசாட்சி வைத்திய உத்தி யோகஸ்தருக்கு கொடுப்பார். அப்படி கொடுக்கப்பட்ட குடிவகையை மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று அரசாட்சி வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்குத் தோற்றினால், அதை அழிக்கும்படி அவர் கட்டளைசெய்வார். மனுஷர் குடிக்கிற தற்கு தகுதியற்றதென்று கோட்டுக்கு நல்லாய் தெரியும்படி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட சோடா லெமனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் செய்கிறவர் குற்றச்சாட்டுக்கு ஏதுவாயிருப்பார்.

7. சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் எல்லாப் போத் தில்களும் வடிகட்டி எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரினால் கழுவுப்பட்டும் மெத்த துப்புரவாயும் வைத்திருக்கவேண்டும்.

8. சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளு யிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலிலும் என்ன குடி வகையென்றும், செய்த இடமென்னவென்றும், செய்கிற தலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சாய்ப்பினுடைய பெயரென்ன வென்றும், செய்கிற யந்திரசாலைக்கு சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட நொம்பர் என்னவென்றும் தெரிவிக்கக்கூடியதாய் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருக்கவேண்டும்.

9. பன்னிரண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன் வியாதியுள்ள அல்லது தொத்து வியாதியுள்ள ஆட்கள் ஒரு வரையும் சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்கு எடுக்கப்படாது.

10. சோடா லெமனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் போற்றிலில் அடைக்கும்பொழுது எல் லா ஆட்களும் முகத்துக்கு இரும்புவலையும் கைகளுக்குத் தொல்கைமேசும் போட்டுக்கொண்டு நிற்கவேண்டும்.

[By-law relating to Registration of Dogs, Jaffna.]

1901 ம் வருஷ நாய் பதிவுக் கட்டளைச்சட்டம்.

1901 ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 5 ம் பிரிவுக்கமைய, யாழ்ப்பாண சுகாதார நகர சங்கத்தலை வரால் யாழ்ப்பாண நகரத்துக்கு 1907 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 5 ம் திகதி செய்யப்பட்டு 1907 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 12 ம் திகதியைக்கொண்ட “கசம்” பத்திரிகையில் பிரசித்தம்பண்ணப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களில் முதலாம் துணைப்பிரமா ணத்தில் காட்டிய வரி 25 சதம் ஒரு ரூபாயாக மாற்றப்பட்டிருக்கின்றது.

முதலாம் உப பிரமாணமாவது.

1. யாழ்ப்பாண நகரசங்க எல்லைக்குட்பட்ட ஒவ்வொரு நாய்க்கும் வருஷமொன்றுக்கு ரூபா 1 வீதம் வரிப்பணம் கொடுக்கவேண்டியது.

உத்தம தேசாதிபதியின் கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, இராசாங்க விசிறர் கந்தோர்,
1916 ம் ஐந்தாம் ஜூலை 10 ம் வ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
இராசாங்க விசிறர்.

LAND SALES.

காணி விற்பனவுகள்.

No. 837, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 17 ம் திகதி, வியாழக்கிழமை, பகல் 12 மணியளவில், தன் ஆயிசில் வடமாகாணத்து கவரணமேத்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம், வலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது நீர்துவட்டப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 29 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து இயாட்பாண டிஸ்திரிக் யூனகரியும் மறுபகுதியிலுமிருக்கின்றது.

காணித் துண்டின்	பிளான் இலக்கம் 4,674. குறிச்சி—ரூனிமடம். உரித்தாளி—அரசாட்சி.	தரிப்புவிலை
இல. காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரரின் பெயர்.	விசாலம்,
1 சாத்தாவரை	.. கே. சங்கரப்பிளை	.. 1 2 31 .. 15
	.. வயலுக்குத்தகுந்த	.. 1 2 31 .. 15

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கரொன் றுக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,659. குறிச்சி—பாலாவி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
1	கட்டைக்காடு	.. நீ. தில்லையர்	.. வயலுக்கேற்றது	.. 7 3 10	.. 15.50
2	பறட்டைக்காடு	.. —	.. பாறைக்காகிய நிலம்	.. 0 0 11	.. —
3	ஷே	.. எஸ். ஆறுமுகம்	.. வயலுக்கேற்றது	.. 3 0 29	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,662. குறிச்சி—பொன்னாவெளி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
1	கோயில்வயல்	.. —	.. ஐயம்பிள்ளையும் மறுபேரும் கூட்டிச்செய்கைபண்ணியது	0 1 8	.. 30
2	ஷே	.. —	.. ஷே	.. 0 0 24	.. 30
3	பிராவயல்	.. வே. பொன்னம்பலவானர்	.. வயலுக்கேற்றது	.. 0 2 17	.. 15.25
4	புதுவயல்	.. —	.. மு. சுவாமிநாதரும் மறுபேரும் கூட்டிச்செய்கைபண்ணியது	0 2 34	.. 30
பிளான் இலக்கம் 4,616. குறிச்சி—பொன்னாவெளி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
1	ஈச்சனாவெளிக்காடு	.. கைலாசபதிஐயர்	.. வயலுக்கேற்றது	.. 22 0 25	.. 17
பிளான் இலக்கம் 4,653. குறிச்சி—கிராஞ்சி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
1	முடப்பறையன்மோட்டை யடி	.. பளனிநீலன்	.. வயலுக்கேற்றது	.. 3 0 37	.. 15.25
2	புங்கடித்தறை	.. கந்தன் இளையவன்	.. ஷே	.. 4 3 13	.. 15
3	ஷே	.. ஷே	.. ஷே	.. 0 2 31	.. 15
4	ஷே	.. ஷே	.. ஷே	.. 0 0 38	.. 15
5	ஷே	.. —	.. வண்டிப்பாறைக்கு வேண்டிய நிலம்	.. 0 1 39	.. —
6	புங்கடித்தறையயல்	.. —	.. வயித்தியுடைய செய்கை	.. 0 2 1	.. 30
7	ஷே	.. —	.. ஷே	.. 0 0 23	.. 30
8	பூவரசம்மோட்டை	.. ஆ. கதிரன்	.. வயலுக்கேற்றது	.. 8 0 20	.. 16
9	திரிமோட்டையயல்	.. —	.. ஐயனும் மறுபேரும் கூட்டிச் செய்கைபண்ணியது	.. 0 1 15	.. 36
10	ஷே	.. —	.. வேலன் செய்கைபண்ணியது	0 0 18	.. 36

ஒடுக்குப்பணங் கட்டத்தவறிய காணிகள்.

பிளான் இலக்கம் 4,645. குறிச்சி—நீர்வேலி தெற்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
19	பூதர்மடக்கலட்டி	.. பணங்கட்டத்தவறியவர் பூத்த தம்பி தம்பையர்	.. கந்தறை	.. 0 3 14.37	25
20	ஷே	.. ஷே	.. கந்தறை	.. 0 3 21	.. 25
23	ஷே	.. ஷே	.. கந்தறை	.. 0 3 6.25	25
24	ஷே	.. ஷே	.. கந்தறை	.. 0 2 39.87	25
29	ஷே	.. ஷே	.. கந்தறை	.. 0 3 24.37	30
30	ஷே	.. ஷே	.. கந்தறை	.. 0 3 26.43	25
31	ஷே	.. ஷே	.. கந்தறை	.. 1 0 10.12	25

பிளான் இலக்கம் 4,632. குறிச்சி—மாசார். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	கலகாடு அல்லது வறணன் தறை	.. பணங்கட்டத்தவறியவர் சீ. காடு சோமசுந்தரம்	.. —	.. 1 1 3	.. 33
---	----------------------------	---	------	----------	-------

பிளான் இலக்கம் 4,636. குறிச்சி—வேலணை கிழக்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	காணோடை	.. பணங்கட்டத்தவறியவர் கசப் பாறுகைம்பெண்தங்கம்மா தரவை	.. —	.. 6 1 0	.. 18
---	--------	---	------	----------	-------

பிளான் இலக்கம் 42. 1 ம் பகுதி. குறிச்சி—நாவற்கொக்கட்டியான். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	பாலையடிக்காடு	.. பணங்கட்டத்தவறியவர் சின் னத்தம்பி கணபதி	.. காடு	.. 2 0 28	.. 17
---	---------------	--	---------	-----------	-------

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏசன்றுத்துரையிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பு, 1916 ம் ஏப்ரல் 5 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ம்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,450, E. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமாசம் 18 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை, பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு, கீழ் மாகாணத்துக் கவண்மேந்து ஏசன்றவர்கள் மட்டக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், ஏலத்திற்குறி வீற்பனவு அல்லது உருத்துச் சோந்தைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ் மாகாணத்து மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் மண்முனை வடபகுதியிலுள்ள இருபத்திரண்டு காணித்துண்டுகள்.

பிளான் இலக்கம் 4,856. குறிச்சி—கீரிக்குடா. காணியின் பெயர்—கீரிக்குடாப்பூமி. உரித்தாளி—முடி.

காணி யின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.	கண்டத் தரிப்புவிலை ரூ.
3537	—	.. திறந்தபூமி (ஆற்றுக்காக விடப்பட்ட பூமி)	.. 0 0 27	.. —
3538	சா. வி. ஆ. கனகசுவை	.. கூட்டிப்பிடித்தது	.. 0 2 10	.. 50
3539	—	.. வெம்புப்பூமி (ஆற்றுக்காக விடப்பட்ட பூமி)	.. 5 3 30	.. —
3540	பொதுவிற்பனவு	.. வெம்புப்பூமி (காடு)	.. 10 0 20	.. 152
3541	ஷே	.. சதுப்புநிலம்	.. 8 0 33	.. 124
3542	எ. முத்துவேலு	.. காடு	.. 6 0 0	.. 90
3542½	பொதுவிற்பனவு	.. காடு	.. 2 1 37	.. 38
3542¾	ஷே	.. காடு	.. 8 1 10	.. 125

காணியின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப. பு விலை ரூ.	கண்டத் தின் தரிப்பு விலை ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,961. குறிச்சி—கற்பொக்கணி. காணியின் பெயர்—கற்பொக்கணியவல்பூமி. உரித்தாளி—முடி.				
1	மெய்தின்வாவாப்போடி அசனூர் கூட்டிப் பிடித்தது	.. நெற்காணி 9 3 37 200
2	ஷை ஷை 0 3 37 20
பிளான் இலக்கம் 5,008. குறிச்சி—காத்தான்குடி. காணியின் பெயர்—சவக்கலை வெம்புப்பூமி. உரித்தாளி—முடி.				
1	எம். வெள்ளச்சிஉம்மாவும், கெ. மூத்தவனும் கூட்டிப்பிடித்தது	.. வளவு 0 0 2.87 1
பிளான் இலக்கம் 5,019. குறிச்சி—வவுண்தீவு. காணியின் பெயர்—தூண்டிவட்டைப்பூமி. உரித்தாளி—முடி.				
1	கனம்தங்கிய எப். வெணலசுவாமி அவர்கள் குடியிருக்கத்தகுந்த காடு 1 0 12 17
பிளான் இலக்கம் 5,022. குறிச்சி—நாவற்காடு அல்லது நடுவில்சேனை. காணியின் பெயர்—நடுவில்சேனைப்பூமி. உரித்தாளி—முடி.				
1	எஸ். நல்லான் தென்னைக்கேற்ற காடு 0 3 36 15
காணியின் பெயர்—நாவலடிவளவு.				
2	தாந்திவண்ணன் வீரன் கூட்டிப்பிடித்தது	.. திறந்த நிலம் 0 0 36 4
3	வீரவண்ணன் தாந்தி கூட்டிப்பிடித்தது	.. தென்னை வளவு 0 0 36 15
காணியின் பெயர்—மாவடிவளவு.				
4	வீரக்குட்டி வீரி கூட்டிப்பிடித்தது	.. தென்னை வளவு 0 0 25 15
காணியின் பெயர்—நாவலடி வளவு.				
5	செம்பாப்போடி செல்லப்பா கூட்டிப்பிடித்தது	.. திறந்த நிலம் 0 0 35 4
காணியின் பெயர்—நாவற்காட்டுப்பூமி.				
6	—	.. திறந்த நிலம் (ஒழுங்கைக்காக விடப்பட்டது)	0 0 10 ..	—
பிளான் இலக்கம் 5,027. குறிச்சி—மகழுவட்டவான். காணியின் பெயர்—கல்குடாப்பூமி. உரித்தாளி—முடி.				
1	பொ. த. கணபதிப்பிள்ளை கூட்டிப்பிடித்தது	.. வளவு 0 2 12 15
2	ஆறுமுகம் கதிரமலை ஷை	.. திறந்த நிலம் 0 0 34 4
3	பொதுவிற்பனவு	.. காடு 1 0 38 19
4	—	.. காடு (கரத்தைரோட்டுக்காக விடப்பட்ட பூமி)	0 0 16 ..	—

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களைக் கீழ் மாகாணத்து அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரை யவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடத்திலும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில், ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ், கொழும்பில், 1916 ம் ஆண்டு ஜூலைமீன் 5 ந் உ. கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,451, E. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 25 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை, பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு, கீழ்மாகாணத்துக் கவண்மேந்து ஏசன்மலர்கள் வாழ்ச்சேனைக் கிராமக் கோட்டிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித் துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், ஏலத்திற்குறி வீற்பனவு அல்லது உரித்துச் சேர்த்தைப்பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல்செய்வார். கீழ் மாகாணத்து மட்டுக்கழப்பு டிஸ்திரிக்டின் கோறனைப்பற்றி உள்ள நார்பத்துமூன்று காணித் துண்டுகள்.

பிளான் இலக்கம் 4,974. குறிச்சி—மிருவோடை. உரித்தாளி—முடி. விபரம்—தென்னைவளவு.

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.	கண்டத் தின் தரிப்பு விலை ரூ.
1	முந்திரியடிவளவு	.. மகமத் மொகயதீன் அலியார்லெவ்வை	.. 0 0 32 42
2	வேப்பையடிவளவு	.. அவியார் அவ்வஉம்மா 0 1 17 62
3	ஷை	.. லெவ்வைக்கண்டுப்பிள்ளை அகமதுலெவ்வை	.. 0 1 4 28
4	பாலையடிவளவு	.. உமதுகத்தா மொகயதீன்வாவா 0 0 17 7
5	ஓடையடிவளவு	.. ஆதம்வாவா மம்மதுத்தம்பி 0 2 12 99
6	முந்திரியடிவளவு	.. ஆதம்லெவ்வை ஆசியாஉம்மா 0 0 36 80
7	நாவலடிவளவு	.. மீராசாய்வு காதர் மொகைதீன் 0 0 36 62
8	சவக்காலையடிப்பூமி	.. விபரம்—திறந்த பூமி (ஒழுங்கைக்காக விடப்பட்டது).	.. 0 0 15 —
விபரம்—தென்னை வளவு.				
10	நாகையடிவளவு	.. பக்கீர்தம்பி மரியான்கண்டு 0 1 34 69
11	வேப்பையடிவளவு	.. மீராலெவ்வை மொகயதீன்வாவா 0 1 23 80
12	பாலையடிவளவு	.. உதுமாலெவ்வை உம்மாநாச்சி 0 2 5 80
13	மாவடிவளவு	.. அலுவக்கர் அகமதுலெவ்வை 0 0 25 32
14	சவக்காலையடிப்பூமி	.. பிச்சைப்பிள்ளை காசிம்வாவா 0 2 38 206
15	பசுறியடிவளவு	.. பெருமாள் முருகப்பர் 0 0 38 32
16	வீனியையடிவளவு	.. ஆதம்லெவ்வை மொகயதீன்வாவா 1 2 13 129
17	காசனடிப்பூமி	.. மீராலெவ்வை மொகயதீன் காட்டுவாவா 0 2 9 47
18	பாலையடிவளவு	.. மகமத் மொகயதீன் அலியார்லெவ்வை 2 0 34 64
19	வாறு அடிவளவு	.. லெவ்வைக்கண்டுப்பிள்ளை அகமதுலெவ்வை 0 1 16 48
20	பிலா அலியடிவளவு	.. மீராலெவ்வை மொகயதீன்வாவா 1 1 13 65
21	மரவடிவளவு	.. சின்னத்தம்பி பணிக்கன் வாவாலெவ்வை 0 3 14 113
விபரம்—தென்னைக்கேற்ற பூமி.				
22	வீரையடிவளவு	.. அப்துள் மகிமான் பரிகாரி ஆமினாஉம்மா 0 1 0 5

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	கண்டத்தின் தரிப்பு விலை ரூ.
23	நாகையடிவளவு	.. அலுவல்கர் சலைமாலெவ்வை	.. 0 1 26	.. 9
24	சரபுண்ணையடிவளவு	.. சீனித்தம்பி மொகயதீன்வாவா	.. 0 1 23	.. 13
விபரம்—தென்னைவளவு.				
25	முந்திரியடிவளவு	.. ஆதம்வாவா வெள்ளச்சிடம்மா	.. 0 1 11	.. 5
26	மாவடிவளவு	.. உசான்கண்டு நாய்ந்த உடையார்	.. 0 1 38	.. 8
விபரம்—வெளியாக்கப்பட்ட பூமி.				
27	வீரியடிவளவு	.. உமறுகத்தா தம்பிலெவ்வை	.. 0 2 12	.. 12
விபரம்—வெளியாக்கப்பட்ட பூமி.				
28	நாகையடிவளவு	.. சலைமாலெவ்வை கலந்தன்	.. 0 3 33	.. 15
29	சரைப்புண்ணையடிவளவு	.. பக்கீர்பிள்ளை உமறுகத்தா	.. 1 0 0	.. 15
விபரம்—சிறுபற்றைக்காடு.				
30	மாவடிக்காடு	.. பொதுவிற்பனவு	.. 2 0 35	.. 34
விபரம்—வெளியாக்கப்பட்ட பூமி.				
31	முதிரையடிவளவு	.. மீராசாய்வுப்போடி ஆதம்வாவா	.. 0 2 5	.. 11
32	நாகையடிவளவு	.. கஞ்சாப்போடி கலந்தர்	.. 0 2 33	.. 11
விபரம்—தென்னைவளவு.				
33	மாவடிவளவு	.. பக்கீர்தம்பி ஆதம்வாவா	.. 0 2 5	.. 40
34	நொச்சியடிவளவு	.. மொகமதுத்தம்பி மீராலெவ்வை	.. 0 2 22	.. 160
35	முந்திரியடிவளவு	.. சின்னத்தம்பிப்போடி அலியார்போடி	.. 0 1 19	.. 31
36	சரைப்புண்ணையடிவளவு	.. கலந்தர் பணிக்கன் ஆதம்வாவா	.. 0 1 10	.. 62
37	காட்டுமாவடித்தோட்டம்	.. அப்துன்காதர் மரக்காயர்	.. 1 1 0	.. 163
38	மாவடிவளவு	.. ஆதம்வாவா பிச்சைத்தம்பி	.. 0 1 14	.. 16
39	வேப்பையடிவளவு	.. மீராசாய்வு அசனார்	.. 0 1 2	.. 5
40	சரைப்புண்ணையடிவளவு	.. காட்டுவாவா அலியார்	.. 0 0 15	.. 16
41	நாகையடிவளவு	.. அகமதுலெவ்வை கமிதுலெவ்வை	.. 0 0 18	.. 14
விபரம்—சிறுபற்றை பூமி.				
42	வேப்பையடிவளவு	.. காட்டுவாவா அகமதுலெவ்வை	.. 0 1 6	.. 8
விபரம்—தென்னைவளவு.				
43	மாவடிவளவு	.. மீராசாய்வு சின்னத்தம்பி	.. 0 1 23	.. 18
44	அத்தியடிவளவு	.. அலுவல்கர் மம்மது இவ்விருயிம்	.. 1 0 7	.. 171

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காணாத தரசாட்சி ஏசன் துத்தரையவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடத்திலும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பு, 1916 ம் ஏப்ரல் 12 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறுத்தார்.

No. 1,452, E. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 26 ந் திகதி, சனிக்கிழமை, பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு, கீழ்க்காணாத கவற்றைமேந்து ஏசன்மலர்கள் வாழைச்சேனை கிராமக்கோட்டிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், எலத்திற் கூறி விற்பனவு அல்லது உருத்துச்சேர்ந்ததைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ்க்காணாத மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் ஏரூரூர் கோறனைப் பகுதிகளிலுள்ள நாம்பத்தாறு காணித்துண்டுகள்.

கோறனைப்பற்று.

பிளான் இலக்கம் 4,974. குறிச்சி—மிருவோடை. உரித்தாளி—முடி.

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	கண்டத்தின் தரிப்பு விலை ரூ.
45	அரசடிவளவு	.. உமறுகத்தா சின்னப்பிள்ளை கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு	.. 0 3 32	.. 45
46	நாகையடிவளவு	.. முகையதீன்வாவா பக்கீர் மெய்யதின் கூட்டிப்பிடித்தது	பறட்டைக்காடும் தென்னை மரங்களும்	1 0 3	.. 18
47	காட்டுமாவடிப் பூமி	.. வாவாலெவ்வை மீராலெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு	.. 1 1 28	.. 36
48	ஹே	.. பொதுவிற்பனவு	பறட்டைக்காடு	.. 3 1 18	.. 51
49	ஹே	.. ஹே	ஹே	.. 0 3 13	.. 13
50	வேப்பையடிவளவு	.. அகமதுலெவ்வை ஆதம்வாவா கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு	.. 0 2 11	.. 14
51	சடவாக்கையடிவளவு	.. இஸ்மான்கண்டு அவ்வாஉம்மா கூட்டிப்பிடித்தது	ஹே	.. 0 1 24	.. 60
52	முந்திரியடிவளவு	.. கஞ்சாப்போடி கலந்தர் கூட்டிப்பிடித்தது	ஹே	.. 0 1 12	.. 26
53	தோடையடிவளவு	.. இவ்ருலெவ்வை மீராலெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது	ஹே	.. 0 1 23	.. 62
54	முந்திரியடிவளவு	.. பக்கீர்த்தம்பி கைவாஉம்மா கூட்டிப்பிடித்தது	ஹே	.. 0 1 9	.. 43
55	மாவடிவளவு	.. அகமதுலெவ்வை அலியார் கூட்டிப்பிடித்தது	ஹே	.. 0 1 22	.. 7
56	ஹே	.. இஸ்மான்கண்டு மீராசாய்வு கூட்டிப்பிடித்தது	ஹே	.. 1 0 38	.. 41

காணியின் இலக்கம்.		காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரன் பெயர்.	விபரம்.	கண்டத்தின் விசாலம், தரிப்பு ஏ. தூ. ப. விலை ரூ.
57	சடவாக்கையடி வளவு	மீராசாய்ப்போடி அகமதுலெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது..	காடு வெட்டப்பட்ட பூமி	1 0 28	19
58	மாவடி வளவு	இஸ்மான் கண்டு மெய்யதின்வாலா கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷை	1 0 16	17
61	சவக்காலையடிப்பூமி	—	வெட்டைப்பூமி (வழி ககாக விடப்பட்டது)	0 0 4	—
62	ஷை	—	ஷை	0 0 15	—
63	கொண்டையன்கேணி வளவு	ந. தூகுத்தம்பி கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு	0 1 8	31
64	கொண்டையன்கேணிப் பூமி	பொதுவிற்பனவு	காடு	0 0 21	2
65	காட்டுமாவடிப்பூமி	வாவாலெவ்வை மீராலெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு	2 3 23	270
பிளான் இலக்கம் 5,060. குறிச்சி—முறக்கொட்டான்சேனை. உரித்தாளி—முடி.					
1	வெம்புப்பூமி	சின்னத்தம்பி செல்லப்பா	தென்னைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	0 1 10	8
2	ஷை	ஷை	ஷை	1 2 32	43
பிளான் இலக்கம் 5,057. குறிச்சி—கிரான். உரித்தாளி—முடி.					
1	பொங்கணிப்பூமி	கறுவலத்தம்பி சின்னத்தம்பி கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு	0 1 22	55
2	ஷை	கறுவலத்தம்பி சின்னத்தம்பி	காடு	0 3 32	16
பிளான் இலக்கம் 4,801. குறிச்சி—கிரான். உரித்தாளி—முடி.					
3225	வட்டவான்தோட்டம்..	செ. செ. செ. செய்யது அகமது கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு	0 0 32	20
3226	ஷை	ஷை	ஷை	5 0 19	850
3227	வட்டவான்பூமி	செ. செ. செ. செய்யது அகமது	காடு (குளத்துக்காக விடப்பட்டது)	4 3 7	—
3228	ஷை	பொதுவிற்பனவு	தென்னைக்கேற்றகாடு	1 1 14	29
3229	ஷை	—	காடும் வெட்டையும் (வண்டில் வழிப்பாட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 24	—
3230	ஷை	பொதுவிற்பனவு	தென்னைக்கேற்றகாடு	0 0 37	5
பிளான் இலக்கம் 5,052. குறிச்சி—ஓட்டைமாவடி. உரித்தாளி—முடி.					
1	வெம்புப்பூமி	ந. நெங்கலுஷா பக்கீர்	பறட்டைக்காடும் வெட்டைப்பூமியும்..	1 0 0	20
பிளான் இலக்கம் 5,021. குறிச்சி—நாசவந்தீவு. உரித்தாளி—முடி.					
1	நாசவந்தீவுப்பூமி	வினாசித்தம்பி கணபதிப்பிள்ளை	காடு	2 0 38	34
2	ஷை	க. வீரன்பட்டங்கட்டி	தென்னைவளவு	0 0 37	22
பிளான் இலக்கம் 4,614. குறிச்சி—காயான்கேணி. உரித்தாளி—முடி.					
2165	புளியம்பொத்தர்ப்பூமி	புளியந்தீவு—ஏரம்பர்மூர்த்தி சிதம்பரப்பிள்ளை	தென்னைக்கேற்றகாடு	9 3 30	398
2166	ஷை	ஷை	ஷை	1 2 10	63
பிளான் இலக்கம் 5,032. குறிச்சி—கிண்ணையடி. உரித்தாளி—முடி.					
1	வெம்புப்பூமி	1 குஞ்சர் பெரியதம்பி, 2 அங்கப்பிள்ளை பள்ளி, 3 பெரியதம்பி ஞானமுத்து..	தென்னைக்கேற்றபூமி	2 3 12	43
பிளான் இலக்கம் 5,067. குறிச்சி—கற்குடா. உரித்தாளி—முடி.					
1	வெம்புப்பூமி	க. இளையதம்பி	காடு	2 0 10	31
2	ஷை	—	காடு (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 24	—
பிளான் இலக்கம் 5,058. குறிச்சி—கதிரவெளி. உரித்தாளி—முடி.					
1	பீஞ்சையடிப்பூமி அல்லது காத்தவராயன் தோணுப்பூமி	அரியப்போடி சேகுநாதன்	காடு	1 0 0	22
ஏறூர்ப்பந்து.					
பிளான் இலக்கம் 5,088. குறிச்சி—ஏறூர். உரித்தாளி—முடி.					
1	நாமரைக்கேணிப்பூமி	கந்தப்போடி குமானையப்போடி கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு	0 0 9	37
பிளான் இலக்கம் 5,061. குறிச்சி—ஏறூர். உரித்தாளி—முடி.					
1	ஐயன்கேணிப்பூமி	க. ஞானமுத்து	தென்னைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு..	1 1 0	33
2	ஷை	பள்ளி கிட்டிளன்	ஷை	1 0 26	31
பிளான் இலக்கம் 4,786. குறிச்சி—சோகம்பி. உரித்தாளி—முடி.					
3166	கூளாவடிப்பூமி	சின்னத்தம்பி அப்துன்காதர் கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு	0 0 32	30
3167	கூளாவடிவயல்	ஷை (தற்காலம் பாழாய்க்கிடக்கிறது)	நெற்காணி	5 1 39	110

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	கண்டத்தின் விசாலம், தரிப்பு வ. நூ. ப. விலை ரூ.
2909	கரடித்தலைமடுப்பூமி அல்லது தளவாய்ப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,715. குறிச்சி—புன்னைக்குடா.	உரித்தாளி—முடி. தென்னைக்கேற்ற காடு ..	2 2 12 .. 55
987	செம்பனெடைப்பூமி ..	பிளான் இலக்கம் 4,374. குறிச்சி—புன்னைக்குடா. முகமதுலெவ்வை ஆதம்வாவா கூட்டிப்பிடித்தது ..	உரித்தாளி—முடி. தென்னைமரங்களுள்ள காடு ..	8 0 33 .. 165
987½	ஷே ..	க. வெள்ளைச்சி கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு ..	0 0 8 .. 1

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களைக் கீழ்க்காணத்து அரசாட்சி வசனத்துரை யவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரியத்தியக்ஷரிடமும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்தித்தாரர் ஆபீசில், ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்ஸ், கொழும்பில், 1916 ம் (நடு) ஜூலைமீ 12 ந் உ. கொலோனியல் சக்தித்தாரர்.

LAND ACQUISITION NOTICE.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரம்.

[Nalanda, Matale District.]

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நாளைந்தையில் இஞ்சினீர் கந்தோருக்கு வீடுகட்டுதல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,718. குறிச்சி—நாளைந்தை.

தூண்டு. காணியினது பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், வ. நூ. ப.
1	கும்பமீகாமுல அச்சுவெதும் அல்லது கடபத்தலன்கே அச்சுவெதும் ..	காடு ..	டொன் பண்டியன்சில்வாவும் தசனாயக முதியான்செலாகே கிரிமெனிக்காவும் .. 1 3 13-25
2	ஷே ..	காடு ..	ஷே .. 0 1 32-25
3	பாலுகமவன ..	காடு ..	கிரிபண்டா நிசுந்திரூரும் இன்னும் .. 0 2 23-87
4	ஷே ..	காடு ..	கிரிபண்டா நிசுந்திரூர் .. 0 0 14-62
5	பாலுகம ..	இராசாங்க மருந்து ச்சாலை இடம் ..	கவுண்டமெண்டு தசாநாயக முதியான் செலாகெதர கிரிபண்டா முதியான் சேயும் டிங்கிரிஆமியும் .. 0 0 5-12
6	ஷே ..	ஷே ..	ஷே .. 0 0 33-37
7	ஷே ..	ஷே ..	ஷே .. 0 0 1-75
8	ஷே ..	ஷே ..	ஷே .. 0 0 7-62
9	நாரங்காகட்டுவ ..	காடு ..	கவுண்டமெண்டு .. 0 0 24-12
10	பாலுகமவன ..	காடு ..	அதிரியன் .. 1 3 27
11	நாரங்காகட்டுவ ..	விதையாதவயல் ..	கிரிபண்டா நிசுந்திரூரும் இன்னும் .. 3 1 24-37

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச்சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்றசகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (நடு) ஜூலைமீ 3 ந் தேதியிலன்று பின்னரம் 2 மணிக்கு கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத்தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தலை கச்சேரி, 1916 ம் (நடு) ஜூலைமீ 6 ந் உ.

எச். டபிள்யூ. கொடநிந்தமன், உதவி அரசாட்சி வசனஞ்.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைமெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kurunegala Notice No. 5,906.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (நடு) ஜூலைமீ 14 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய, கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்பட்டாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலை காற்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகொட கோறனையில் மகுல்வெவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே 14 பேட்ச விசாலமுடையதும் 1,922 ம் பிரதம படத்தில் P 847A ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் வெல்ல (நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்) வென்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இத்தகையகாளாவன்: வடக்கு-பிகிம்பியக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடியால் விறகப்பட்ட மகுல்வெவத் தோட்டம் (309,036 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; தெற்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட மகுல்வெவயாய்; மேற்கு-முடியால் விறகப்பட்ட மகுல்வெவத் தோட்டம் (309,036 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி).

*இங்கிலீசின் நான்காம் கபாம் 607 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 66—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,907.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹூ) ஆடிமீ 14 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக் கோறனை தெற்கில் பள்ளேகெகுலவெவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 484.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
6½ ..	எல (நீரோட்டம்) 0 0 24

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கெயிடந்துடு பதிமன்னேகெலாகே புஞ்சினோனாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் சும்புக்காவியத்த, கிறிகோரிஸ் உரித்தாடும் கலகிறியாவேகும்புற, வீரகூரிய ஆச்சிலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் தொறகடகும்புற; கிழக்கு-வீரகூரிய ஆச்சிலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் தொறகடகும்புற, சியியபதிமன்னேகெலாகே கிரிபண்டா கங்கூராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பங்வுத்தேகும்புற; தெற்கு-இமியபதிமன்னேகெலாகே கிரிபண்டா கங்கூராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பங்வுத்தேகும்புற; மேற்கு-வீரகூரிய ஆச்சிலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் அறம்பேவத்த, இமியபதிமன்னேகெலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கோங்காமுலவத்த, வீரகூரிய ஆச்சிலே கிரிமெனிக்காவும் வீரகூரிய ஆச்சிலே புஞ்சினோனாவும் உரித்தாடும் ககற்றகாமுலவத்த, கெற்றிகெதரக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதம படம் 484.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
24½ ..	எல (நீரோட்டம்) 0 0 10

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும் தெற்கும்-ஜலாத்திமன்னேகெலாகே புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் அம்பகும்புற; மேற்கு-ஜலாத்திமன்னேகெலாகே முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பகாலவத்த.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 608 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 67—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,908.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹூ) ஆடிமீ 14 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக் கோறனை தெற்கில் போவல வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 477.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
8½ ..	பாற (கன்சபாவ ரேட்டு) 0 3 19

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட அம்பகாமுல முகலான, வெலுங் பெற்றி உரித்தாடும் இகாலறுக்கத்தனேயேன, பதிமன்னுகெலை டேவித் சிஞ்சினோனாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் றுக்கத்தனேயேன, பதிமன்னுகெலை கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் றுக்கத்தனேயேன, பதிமன்னுகெலை ஹறமாளிஸ் உரித்தாடும் றுக்கத்தனேயேன, பதிமன்னுகெலை சின்னப்புவும் மறுபேரு முரித்தாடும் றுக்கத்தனேயேன, பதிமன்னுகெலை முதலிகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் புலுகாமுலயேன, ககந்தாவே ஆச்சிலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் அம்பகாமுலவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் வெவேகும்புற; கிழக்கு-ஜயகோடி ஆராச்சிகே ஜாமிஸ் உரித்தாடும் தமுனுகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை முதலிகாமி உரித்தாடும் பின்னவலாகேவத்த, பதிமன்னுகெலை கிரிகாமி உரித்தாடும் போகாமுலயேன, பதிமன்னுகெலை டிங்கிரி அம்மாவும் இன்னொருவ

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 609—611 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

ரும் உரித்தாடும் மீகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை உங்குறள உரித்தாடும் கெற்றகலகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தெலகாமுலயேன, பதிமன்னுகெலாகே டுங்கிரி அம்மாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கெலம்பகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை கிரிகாமி உரித்தாடும் பொன்னகாகும்புற; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட மெயில்பாறையும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்; பதிமன்னுகெலை கிரிகாமி உரித்தாடும் கொன்னகாகும்புற, பதிமன்னுகெலை டுங்கிரி அம்மாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கெலம்பகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை கிரிகாமி உரித்தாடும் தெலகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலாகே உங்குறள உரித்தாடும் கெற்றகலகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலாகே டுங்கிரி அம்மாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் மீகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை கிரிகாமி உரித்தாடும் போகாமுலயேன, பதிமன்னுகெலை முதலிகாமி உரித்தாடும் பின்னவலாகேவத்த, பதிமன்னுகெலை கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் சியம் பலகாமுலவத்த, ஜயகோடி ஆராச்சிகே ஜாமின் உரித்தாடும் தமுனுகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை உங்குறளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் முறுத்தகாகும்புறயாய, பதிமன்னுகெலை முதலிகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் புலுகாமுலயேன, பதிமன்னுகெலை சின்னப்பு உரித்தாடும் துக்கத்தனேயேன; மேற்கு-பதிமன்னுகெலை ஜோதிகாமி உரித்தாடும் துக்கத்தனேயேன, பதிமன்னுகெலை கமமானிஸ் உரித்தாடும் துக்கத்தனேயேன, பதிமன்னுகெலை கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் துக்கத்தனேயேன, பதிமன்னுகெலை டேவித் சிஞ்ஞோவும் மறுபேரு முரித்தாடும் துக்கத்தனேயேன, வெலுந் பெரீரு உரித்தாடும் இகாலதுக்கத்தனேயேன, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட மெல்லகந்த, வெவலக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதம படம் 477.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
19½ ..	வெலிஎல (நீரோட்டம்)	0 0 25

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பதிமன்னுகெலை முதலிகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் புலுகாமுலயேன; கிழக்கும் தெற்கும்-பதிமன்னுகெலை உங்குறளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் முறுத்தகாகும்புறயாய; மேற்கு-பதிமன்னுகெலை முதலிகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் அமுகேன்மடேயேன, பதிமன்னுகெலை கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் மில்லகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை ஹறமானிஸ் உரித்தாடும் புலுகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை முதலிகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் புலுகாமுலயேன.

III.—பிரதம படம் 477.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
19½ ..	வெலிஎல (நீரோட்டம்)	0 1 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பதிமன்னுகெலை உங்குறளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொகொம்பகாமுலவத்த; கிழக்கு-பதிமன்னுகெலை கிரிகாமி உரித்தாடும் கொன்னகாகும்புற; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட மெயில்பாறையும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்; மேற்கு-பதிமன்னுகெலை உங்குறளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் முறுத்தகாகும்புறயாய.

IV.—பிரதம படம் 477.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
21½ ..	வெலிஎல (நீரோட்டம்)	0 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பதிமன்னுகெலை கிரிகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் ககற்றகாமுலவத்த, பதிமன்னுகெலை கிரிகாமி உரித்தாடும் தெலகாமுலவத்த; கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-பதிமென்னுகெலை கிரிகாமி உரித்தாடும் கொன்னகாகும்புற.

[Kurunegala S. O. 68—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஐ) ஜூன் 14 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்றை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற்றை,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சியக் கோற்றையைச்சேர்ந்த இகாலகெலகம் துளானியில் பகால கெடிதொக்குவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள 'இத்தானைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 685.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1 ..	ஒப்பெரியவலமுகலான	167 2 36	19 ..	படலங்யாய	19 1 22
2 ..	எலபாத்வலயாய	25 3 34	20 ..	கெகிறபாறவும் கம்பாறவும் (குறுக்குத் தெருவும் காற்பாறையும்)	3 3 15
3 ..	வேகந்தாயினமுகலான (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 3 11	20½ ..	கெகிறபாற (குறுக்கு ரோட்டு)	1 0 0
4 ..	டிக்கல்பொத்தேமுகலான	50 3 31	21 ..	கொரோஎல	0 1 16
5 ..	போகாயாய	68 0 32	22 ..	வேகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 18
6 ..	அடிபாற (காற்பாறை)	0 2 22	23 ..	பாலுகாலந்த	6 2 19
7 ..	போகாயாய	5 2 29	24 ..	கட்டுப்பொத்தகாமுகலான	10 1 27
8 ..	பகாலகெடிதொக்குவவெவ (குளம்)	77 1 22	25 ..	கட்டுப்பொத்தகலமுகலான	13 1 12
9 ..	எல	0 0 10	26 ..	கட்டுப்பொத்தகலயாய	96 1 35
16 ..	வாங்எல (நீரோட்டம்)	1 1 35	27 ..	எகெற்றுவகலமுகலான	70 2 20
17 ..	திவியாபெந்தரெத்தேமுகலான	25 1 7			
18 ..	ஷை	31 0 35			
18½ ..	படலங்யாய	13 0 29			
					691 3 37

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 612—613 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அமுனுகொலேக் கிராம எல்லை (பகாலகம்மில்லாவலிவிருந்து அமுனுகொலேக்குப் போகும் ரோட்டு), அமுனுகொலக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-இகாலகெடிதொக்குவக் கிராம எல்லை (அமுனுகொலையிவிருந்து மெற்கு-பகாலகம்மில்லாவலக் கிராம எல்லை; இகாலகெடிதொக்குவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-மெற்கு-இகாலகெடிதொக்குவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-பகாலகம்மில்லாவலக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்த வினிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 33 ஏக்கர் 2 னூட் 21 பேட்சம் யேற்குறித்த 691 ஏக்கர் 3 னூட் 37 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 685.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
9½ ..	எல	0 0 1	A 14 ..	160,604 ம் உரிமைப்படத்தில்	
A 10 ..	புராணவெல	21 0 4		காணும் காணி	10 2 10
A 11 ..	ஷை	1 0 27	A 15 ..	அக்கரவெல	0 1 30
A 12 ..	ஷை	0 0 10			
A 13 ..	ஷை	0 1 19			33 2 21

II.—பிரதம படம் 685.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
9½ ..	எல (நீரோட்டம்,	0 0 1

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-கிராமத்தார்க்குரிய புராணவெல.

[Anuradhapura S. O. 49—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஸ்ரீ ஜூலை) ஆடியம் 14 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்றை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற்றை,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவக்கோறையைச்சேர்ந்த அறுக்கடவத் துளானையில் இன்சென் பெஸ்சுவெவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 636.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
1 ..	நிசோகெலே	124 1 19	16D ..	மொறகாகேன	1 2 26
2 ..	ஷை	85 1 20	17 ..	குறுக்குத்தெரு	0 3 36
3 ..	குடெல்லங்கலமுகலான	27 3 28	17A ..	ஷை (87,089 ம் உரிமைப் படத்தில் காணும் காணி)	0 0 30
3A ..	ஷை	0 2 1	17B ..	ஷை	0 1 28
3B ..	ஷை	0 0 38	18 ..	நீரோட்டம்	0 0 38
3C ..	ஷை	0 0 5	18½ ..	ஷை	0 1 6
4 ..	இன்சென்பெஸ்சுவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	38 3 17	19 ..	ஷை	0 0 30
5 ..	கிரிகோங்கின்ன	0 2 39	20 ..	காற்பாறை	0 0 12
6 ..	பொறலுவலகேன்யாய	120 2 9	21 ..	ஷை	0 0 2
6H ..	ஷை	71 3 6	22 ..	ஷை	0 1 2
6I ..	ஷை	8 1 27	23 ..	கொரோ எல (நீரோட்டம்)	0 0 24
7 ..	திப்பம்ப	1 3 13	24 ..	வணஎல (நீரோட்டம்)	0 0 29
9 ..	ஷை	1 0 31	25 ..	வெட்டுவாய்க்கால்	0 0 26
11 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேயிக்கப்பட்ட நிலம்	1 0 10	26 ..	காற்பாறை	0 0 23
13 ..	இகாலயிங்வேவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	3 2 36	27 ..	பெரியதெரு	3 0 0
14 ..	பகாலயிங்வேவ (ஷை)	6 3 35	28 ..	நீரோட்டம்	0 1 9
15 ..	கும்புக்வேவ (ஷை)	23 2 4	29 ..	ஷை	0 1 4
16B ..	மொறகொடகேன	6 3 22	30 ..	ஷை	0 0 29
					532 2 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொங்காஸ்தகக் கிராம எல்லை, இகாலத்தம்மன்னுவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-இகாலத்தம்மன்னுவக் கிராம எல்லை, கறபிக்கடக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கறபிக்கடக் கிராம எல்லை; மேற்கு-அகிரிகத்தக் கிராம எல்லை, கெலகமக் கிராம எல்லை.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 614 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

